

## 观点

## 浙BA论见

## 众乐乐的浙BA

■ 本报评论员 王彬

7月6日晚,浙江省城市篮球联赛(“浙BA”)在绍兴赛区打响。诸暨队和柯桥队进行揭幕战,诸暨队以79-60战胜柯桥队。此次“浙BA”,不仅会上演“百县大战”,还会让11支县级冠军球队和11支市级联队共22支队伍混编开展比赛,决出总冠军。

赛事刚开始,“梗”已满天飞。比如,杭州代表队成员就公开调侃,宁波老二蠢蠢欲动,杭州要摁一下。“浙BA”工作人员认为讲解赛制时开涮,义乌队赢了就代表义乌,输了代表金华。也有网友调侃道:“金华,瞧瞧,这说的是人话吗?”

“希望绍兴和杭州、宁波打,输了就把萧山和余姚还给我们。”“想看‘老子打儿子’:金华VS义乌、绍兴VS诸暨、宁波VS慈溪。”在浙江,不仅各市之间不乏“恩怨情仇”,还存在“县不服市”现象,萧山是杭州“逆子”,“浙江金华,中国永康,亚洲横店,世界义乌”见证“散

“浙BA”要的是让城市活起来、消费旺起来、产业兴起来,让“众乐乐”有广度,更有深度。

装金华”。浙江县域经济发达,“强县扩权”等改革走在前列,这些既是“梗”的源泉,也是快乐源泉。一个个“梗”,一份份快乐,正烘托“浙BA”的快乐氛围。

办好一个群众性的篮球联赛,光靠“梗”还不够,还要看土壤、看实力,看够不够“群众性”。办“浙BA”,浙江凭什么?浙江诸暨的“村BA”几十年前就有了。全浙江已拥有55000多个篮球场。今年5月,浙江广厦男篮还夺得了CBA总冠军。就在7月6日凌晨,在法国Quai54街球赛扣篮大赛上,来自浙江的39岁“民间扣篮帝”陈登星一举夺得冠军。无论是篮球土壤、氛围,还是球员实力,浙江都是杠杠的。

此次“浙BA”的主角不是职业球星,而是草根选手。更“平易近人”的还有票价,以首场比赛为例,最便宜8块,最贵也才28块,一杯奶茶钱就能拉满情绪价值。“低门槛”,带来的就是“广参与”。

最贵也才28块,一杯奶茶钱就能拉满情绪价值。“低门槛”,带来的就是“广参与”。

办“浙BA”,浙江要什么?要的是赛事火起来,群众动起来,独乐乐不如众乐乐。人人共享体育,体育造福人人,体育的本质是让更多人参与、让更多人享受快乐的事业。以群众喜闻乐见的方式,激发群众参与热情,玩出草根体育的真乐趣,实现“人人都主角”,打造纯粹的“全民篮球派对”,这便是“浙BA”的价值追求。

要的是让城市活起来、消费旺起来、产业兴起来,让“众乐乐”有广度,更有深度。在“浙BA”期间,浙江的文旅和体育系统主打一个强强联合:街舞、轮滑、三分球大赛轮番上演,赛场边草根歌手开唱、民俗表演登场,景区、商

圈、文旅餐饮打包优惠,也不乏“五大嘉年华”、“百县千碗”美食摊、“篮球+科技”体验区等特色活动。在杭州临平,凭“浙BA”门票可免费吃喝玩乐的餐厅、景区超过十家……“体育+旅游”“体育+消费”“文化+体育”“农体文旅商融合”的浙江打法,再添生动实践。

在办好群众性体育赛事这件事上,贵州“村BA”、江苏“苏超”等成功案例,值得浙江学习借鉴。要在海纳百川、博采众长中,玩出浙江自己的特色和效果,走出一条自己的路,为加强高质量文化供给,进一步丰富群众精神文化生活,提供“浙江范式”。

“浙BA”能不能火爆,我们现在还不知道;但我们知道,群众眼里的光,脸上的笑、心里的满足,才是“浙BA”的终极归宿。只要充分尊重和发挥群众首创精神,依靠群众、服务群众,全民参与、全民共享,让“浙BA”成为群众的体育节日,为全国输送“快乐值”,向世界展现中国民间体育的蓬勃风采,“浙”就值了。

## 青年说·说青年

■ 本报评论员 王彬

近日,新周刊一篇《留不住年轻人,算什么好城市?》的报道上了热搜,引发社会热议。

文章先是提出这样的问题:1222万——这是2025年应届高校毕业生的数量。即将离开校园的他们,会更愿意选择在座城市开启新生活?或者,反过来说,城市应该怎么做,才能成为年轻人的“理想型”?随后又尝试着给出答案:哪座城市能满足Z世代对物质和精神的双重需求,哪里就能留住他们的人。

年轻人,首先是一个人,是人就有需求、有追求。能满足这些需要的城市,就能与年轻人建立更多链接,直至融为一体。一个年轻人来到一座城市,首先要解决的是生存问题,这就需要一份工作,以及一个居住落脚的地方。之后,更在意工作和生活环境,合不合适、顺不顺心,自己的付出和回报是否成正比,收入水平和生活成本之间比例是否属于合理范围,发展机会多不多,提升空间大不大,以及能不能真正扎根立足,有奔头、有希望,越干越有劲,有一个光明美好的未来。这些与年轻人的“安全感”密切相关。

对此,各大城市也使出浑身解数,来回应年轻人的现实需要,为年轻人保驾护航。比如,在就业岗位“扩容增量”上下功夫,用真金白银支持年轻人就业创业;从技能培养与就业服务双向发力,让年轻人从学校到社会实现“无缝衔接”;推出“青年驿站”,在一定时间内可以免费住宿,助力年轻人低成本求职;人才政策层出不穷,住房保障体系不断完善,权益保障不缺位,针对婚育、托幼、养老、医疗等方面,补齐公共服务短板,让年轻人没有后顾之忧。破除影响年轻人自由流动的各路障碍,让年轻人去到该去的地方,找到属于自己的位置,为年轻人的“自由伸展”创造条件。

满足年轻人的基础需要后,更高层次的需要也不能“落伍”。这进一步考验着城市的“软实力”“软环境”,也关乎城市能否长久留住年轻人。如何实现?答案就在一些鲜活的案例和探索实践中:前不久,一个青年创业者在杭州办了一个汉堡节活动,他发视频称,自己被杭州的两个细节给“暖”到了:一是当天暴雨,现场有不少积水,市政部门收到反映后10分钟就到了现场,调来了抽水机,问题立刻解决;二是长期困扰他们的“黄牛现象”,在杭州警方的巡查和打击下,基本上销声匿迹。就因为这两件事,他甚至想把自己的公司搬到杭州来。此外,有城市为年轻人打造消费新场景,开设交友新空间,提供运动新场地,还有城市探索青年议事机制,倾听年轻人的声音。这样的“软环境”,这样的尊重与守护,换来的是年轻人某一刻的怦然心动。同理,国内其他人口流入城市也有这类让年轻人用脚投票的理由。

一个能让人心动、心安的地方,才是年轻人的真正归宿。

## 高温面前,人是第一位的

■ 本报评论员 项向荣

据广州日报报道,7月5日晚,多名网友在社交媒体上发文称,山东外国语职业技术大学的期末考试,因高温炎热天气暂停,下学期开学后再接着考。工作人员称,气温实在太高了,接近40℃。

在教室和宿舍均装有空调的情况下,学校依然选择推迟考试、提前放假。按照常规思维,期末考试是教学计划的重要环节,临时调整可能影响教学进度,学校坚持要考,倒也说得过去。然而学校没有这么做,而是以人为本,灵活机动地推迟考试,为其他高校处理此类问题作出了表率,值得肯定。

科学研究表明,当环境温度超过35℃时,人体调节机制开始起负荷运转;接近40℃时,认知能力和工作效率会显著下降。高温的危害并不小,特别是对患有心脑血管疾病的人而言。前段时间,烟台某高校有学生在宿舍中暑被送医事件,就引发广泛关注。在教室有空调环境下考试都有一定风险,遑论有的学校还没有装空调。教

育管理不能仅凭经验和惯例,而应建立在科学认知的基础上。当环境条件已经影响到学生的身心健康和学习效果时,适时调整教学安排恰恰是专业的体现。

在全国多地持续发布高温预警,“热射病”成为夏季高频词汇的当下,许多地区教育部门明确要求极端天气下调整教学活动,教育机构有责任保障师生安全,在条件允许前提下及时推迟考试,是规避风险的直接措施。山东外国语职业技术大学的选择打破了惯性思维,不仅可行,还符合规定,彰显了教育管理的人文关怀。

教育的温度往往体现在对细节的关照上。当一所大学愿意因为几天的极端高温而调整教学计划时,这种看似打破常规的人性化举措,实际上也是一种教育,让教育多了一份人性化的清凉关怀,传递给学生、给社会一种价值观——人永远是第一位的,人的福祉高于一切外在的形式。这种价值观的培养,或许比任何一门考试都更能塑造学生的人格。这不仅是一种管理智慧,更是一种教育情怀。

## 读端

## 放大家政本科生供不应求的“涟漪效应”

乐敏“预定”毕业生。

从“难道以后去当保姆吗”到“这是非常有前景的专业”,认知深刻变化的背后是家政学本科迎着偏见,对接上时代、社会需求风口,乘风破浪、站住脚跟的客观事实。它也是中国高等教育与社会需求深度联动的生动注脚。

老龄化社会加速推进,家庭“小型化”已成趋势,高质量的家政服务需求潜力巨大。传统家政行业长期存在“低技能、低保障、低尊严”的困境,难以满足现代家庭对健康管理、科学育儿、智能家居管理等系统性服务的期待。家政学本科专业的设立,正是对这一社会痛点的精准回应。它并非简单培养保姆,而是构建起覆盖家庭服务生态的学科体系:从家庭照护到家庭营养学,从智能设备应用到法律伦理规范,学生既

需掌握专业技能,更要具备人文关怀与创新思维。这种“系统化、规范化、专业化”的培养路径,让家政服务从经验依赖走向科学赋能。

很有可能,越是有偏见的地方,发展潜力越大。有人认为家政服务“低人一等”,有人质疑其“就业前景堪忧”,但浙江树人学院的实践却给出了有力回击:首届毕业生尚未毕业即被多家家政机构“预定”,印证了市场需求与专业价值的高度契合。这一现象深刻揭示了一个教育真谛:专业是否“高大上”,不在于名称的华美或学科的冷热,而在于能否解决现实问题、回应时代需求。当人们对某些专业趋之若鹜时,家政学本科却以务实姿态锁定民生痛点,用脚踏实地的行动诠释了“让每个学生都能找到与社会价值共鸣的赛道”。

家政学本科的崛起,本质上是高等教育主动对接外部需求、破解民生难题的缩影。教育的价值不在于标榜“高大上”,而在于能否让每个学生找到发光的舞台。社会的进步也不在于否定传统职业,而在于与时俱进、迭代涅槃,用专业精神助其破茧重生,赋予其尊严与意义。

## 被“收割”

“创业补贴8万元(元)到手”“专业团队指导”“一站式领取”……一段时间以来,部分中介在社交平台上发布大量代办广告,宣称可以帮助申领大学生创业补贴。然而,在中介的操作之下,一些人非但没领到补贴,反而陷入纠纷之中。王琪 作

## ■ 教育部高校网络教育名师程振伟:

“你们有多少毕业生,我们都要了。”浙江树人学院公共管理学院家政学系首届毕业生临近毕业的前几个月,就有多家家政机构向系主任陈



## ·资讯·

## 萧山临浦:“邻·魔方”守护“夕阳红”

■ 沈燕明 张琦 吴叶飞

“以前活动场所少,老房子洗澡洗衣都不方便。现在从早到晚都能在‘邻·魔方’和老伙伴们活动,还有助浴修脚、中医养生等服务,护理员更是随叫随到!”在杭州市萧山区临浦镇山阴街社区,由闲置厂房宿舍改造的“邻·魔方”养老服务站里,一位正在做中医理疗的老人由衷感慨。这样的变化,离不开社区监察工作联络站对项目规划、建设、运营全过程的深度监督,让民生工程真正成为老人的“幸福驿站”。

项目前期,社区监察工作联络站积极发挥“监督哨”作用,针对三层空间改

造方案,组织多轮民主评议会,将居民提出的“提供多样化的养老服务”“方便老人出入”等诉求精准融入设计方

案。施工期间,严格执行“定期巡查+随机抽查”机制,对建筑安全、消防设施、适老化改造等关键环节动态跟踪,确保工程满足老龄群体的多元需求。

经过改造,这个1164.8平方米的闲置空间焕发新生:一楼“同心铺”整合理发、家电维修等7项高频便民服务;二楼

通过可移动隔断实现“养老+托幼”场景灵活切换;三楼配备健身房、茶咖书吧等休闲设施。工业遗存与现代功能在此交融,成为城市空间活化的生动实践。

监督延伸出暖心服务。开通“上门服务专线”,为行动不便老人提供助浴护理、康复理疗。中医团队提供医养结合的服务,精心调配适宜老年人的季节性饮品,根据二十四节气的变化及时调整,

以满足老年人的养生需求,迄今已服务超过3000人次的长者。“这里的茶饮好喝又对身体好,特别适合老年人。”多位老人反馈道。

在“社区主导+专业机构运营”模式下,设立服务清单公示栏,确保血压测量、轮椅借用等11项基础服务永久免费。规范运行“志愿服务积分制”,吸引50余名骨干志愿者常态化服务。创新“志愿者+网格员+民政专员”联动机制,为26位高龄独居老人编制《椿寿手册》,建立“一人一档”精准档案。同步培育花艺、合唱等8个老年社团,开展互助活动。

“邻·魔方”每周二提供公益理发服务、每日开放健康监测、为困难老人提供

上门洗衣……该社区监察工作联络站站长介绍:“我们将通过季度满意度测评等

机制持续推动服务优化,为‘未来社区’建设提供可复制的监督样本。”



## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

城市何以留住年轻人的心